

Diario independiente de noticias y avisos

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche.

Opinión

EL SANTO OFICIO

Ha producido un penoso efecto en la opinión una de las últimas pláticas del P. Sellas, S. J., encargado de predicar la Cuaresma en la Santa Iglesia Catedral. El P. Sellas ha olvidado, por ventura, que el público que acude a oír su palabra es un público especial, compuesto en buena parte de personas que comentan lo que se dice y la doctrina que se expone.

Y ese público se ha extrañado sobremanera de que el P. Sellas, hombre de cultura, como cabe sospecharlo, aún se venga en estos nuestros tiempos reclamando el establecimiento de aquel tribunal, inclassificable, que se llamó la Santa Inquisición. Ese público se ha extrañado mucho más al recordar que, en el reciente Congreso Eucarístico de Londres, todo un delegado del Papa, el cardenal Vannutelli, reclamó la libertad de conciencia, la libertad religiosa.

Ponemos, y ello no es ninguna ofensa para nadie, al cardenal Vannutelli por encima del P. Sellas, y tenemos la doctrina de aquel delegado del Pontífice como expresión de la verdadera doctrina de la Iglesia: Pues bien: nosotros no llegamos a comprender bien por qué razón dos ministros de una misma religión han de aparecer en contradicción tan manifiesta; no comprendemos bien por qué la Iglesia ha de tener como buena la libertad religiosa en Inglaterra, y cuando se trata de España esa misma libertad merezca ser quemada en vivo, con el auto de fe, con el Santo Oficio, con la Santa Inquisición.

El P. Sellas reclama la existencia de aquel Tribunal, que llama modelo, para hacer dominar la paz en España. Es la paz del sepulcro, la muerte del espíritu, el aniquilamiento de la voluntad, lo que pide el Predicador de la Catedral. Como podría moverse un pueblo, una sociedad, una civilización, hacia adelante, si tuviese constantemente suspendida y amenazadora la espada de Damocles del Santo Oficio?

Claro está que el P. Sellas puede pedir cuanto se le antoje; está en su derecho. Pero no ha de olvidar que vive en el siglo XX; no ha de olvidar que, con todo su talento, puede caer en el ridículo más grande y perder en la consideración de los que van a oírle.

La Santa Inquisición! ¡El Tribunal modelo! El Tribunal modelo cayó derribado, tanto ó más que por la piqueta del tiempo y la razón, por los abusos que cometió. Con el oro de defender la pureza de la doctrina de la Iglesia iba mezclada mucha escoria; acaso contenía más escoria que oro.

La Santa Inquisición, para los hombres de nuestro siglo, ha quedado simbolizada en Torquemada, en los autos de fe, en los procesos de fray Luis de León y de Gállico, y en la prisión de Miguel Servet.

El P. Sellas se ha excedido esta vez demasiado.

El árbol de Guernica

Artículo violento

Esciben de Bilbao: El famoso árbol de Guernica ha venido mereciendo la consideración de símbolo de las tradicionales glorias vascoas. No hace mucho tiempo sirvió de asunto a un escritor conocidísimo para un trabajo que fué aquí muy leído, haciendo públicas curiosas nuevas referencias a la historia del árbol. Hoy lo toma también por asunto otro escritor, aunque en sentido muy opuesto.

Es el diario bilbaíno *El Nervión* el que anuncia la publicación de un artículo.

Se titula «El árbol de Guernica», y lo suscribe un caracterizado escritor nacionalista: el conocido doctor en Medicina D. José Arrisdiega.

Lo ha escrito con ocasión de celebrarse el cincuentenario del árbol actual.

Comienza el articulista por atacar irónicamente a quienes sienten veneración por el árbol de Guernica, considerándolo como emblema de las libertades vascoas.

Luego censura enérgicamente la letra y la música del himno que ha sido dedicado al árbol referido.

Después juzga desde el punto de vista histórico, para afirmar que bajo sus ramas fué nombrado el primer rey

de Vizcaya, fuente de infinitas maravillas, a pretexto de que acandillaré a castillo.

Entonces apareció un jovencito, que venía de Tierra Santa decían, ó de esos países fabulosos llenos de animales monstruosos y ricos en secretos. Una llama brillaba en sus ojos, tan claros, tan grandes, de tal manera fijos, que parecían mirar sin cerrarse sus párpados el sol de agosto y la nieve deslumbradora. Había una península del Rhin, al lado de una vieja dama, abuela de toda su raza, que esperó su vuelta rezando sobre las tumbas.

Se hizo contar las historias de rapta por los pastores. Miró el castillo largamente en las mañanas; heladas y en las noches abrasadoras. Se hizo un arco de fuego, que andruceó al fuego, y fichas de forma especial, que empapó en agua bendita en la pila de la iglesia.

Al día siguiente se escondió detrás de una roca; al pie del castillo, preparó al arco, y esperó. El sol descendía. De pronto, el Señor con su corona de oro, apareció entre las almenas. Un rayo de sol reflejó en la joya, y el águila vino con un corcelero en las garras.

Entonces una flecha sibit, y la gran ave, doblando el cuello sobre su pecho, desplegó sus alas de pronto; las extendió despacio; pareció tambalearse en el espacio; cayendo de espaldas a los pies del visgo.

Cada día, a todas horas, se vio el anciano señor que intentaba atraer a las águilas. Llamadas por el «antiguo vocativo», aparecían en el horizonte y volaban a lo lejos; pero habían podido ver ó comprarse la muerte de sus hermanos y no descendían jamás alejándose poco a poco.

Los pastores recuperaron su alegría y encendieron fuegos por la noche en lo alto de los Alpes para celebrar su liberación. Pero el águila volvió de nuevo.

Fueron a buscar al doncel: se quejaron de que esta vez no era un águila la que venía a despojarles, sino uno de esos grandes gavilanes, grises y blancos, de garras de oro y ojos de azabache, que llaman «ladrones de corderos». Este era de un tamaño fabuloso, arrebató los corderos más de su gusto, las mas bellas presas.

El joven caballero comprendió que un encantamiento más fuerte empezaba. Hizo una flecha especial, tan esbelta y tan dura, que él solo podía manejarla. Se omboacó. El sol declinaba. Pero otro sol lució en lo alto del terrón.

Un nido de oro brilló; derecha coa su hermosa cabellera; semejante a un manto real, una mujer apareció, llevando en la cabeza una corona de cristal.

En aquel momento el gavilán apareció en el horizonte. Su tamaño crecía por momentos, llevaba una oveja blanca entre las alas.

Todavía, delumbado por la fantástica aparición, el joven hizo un gran signo de cruz y se echó a la cara el arco. Apuntó la flecha, partió, rebotó contra el pico del gavilán y vino a caer, con la punta de la flecha hacia arriba, a los pies de la mujer, colocada en lo alto de la muralla.

Con su mano llena de pedrería, la dama se quitó la diadema de cristal que sujetaba su cabellera y la lanzó al espacio, cayendo sobre la frente del caballero. El gran gavilán siguió con los ojos la caída de la joya; desplegó sus alas, se precipitó como un rayo, y los pastores desayvoridos que acobaban detrás de las ramas, vieron al formidable pájaro coger, apretar y depositar a los pies de la condesa hada, al árbol de Guernica.

Esta historia la refieren los viejos campesinos de los montes de Engadine, en las largas noches de invierno, a los jóvenes reunidos alrededor de la lumbre.

Pedro Gautier

RODANDO POR EL MUNDO

Un cuento.—La belleza por lo feo. Un idilio de Eduardo VII

En los Tribunales de Brooklyn, en Nueva York.

El juez.—Le condeno a usted a pagar un dólar de multa.

El acusado.—Imposible, señor Juez. Estoy completamente en la inopia.

El juez.—No tiene usted quien le preste un dólar?

El acusado.—No tengo quien me preste nada. ¡Si lo tuviera!

El juez.—¿Cuánto dinero posee usted en este momento?

El acusado.—Un sueldo, señor Juez. Ni más, ni menos.

El juez.—En ese caso, queda usted condenado a un sueldo de multa.

El acusado entrega el sueldo, da las gracias y vase.

El juez murmura satisfecho.

—Le ha costado todo lo que tenía! ¡Es una lección!

Hoy las artes adelantan...

El profesor Pagaurek, de la Escuela de Bellas Artes de Stuttgart, se ha convencido de que no es un buen sistema práctico de inculcar el culto a la belleza el de presentar a los alumnos ejemplos bellos.

A juicio del profesor Pagaurek, es más eficaz el procedimiento de enseñar la belleza por eliminación.

Y así ha creado un Museo de horrores, donde ha reunido todos los objetos feos y repugnantes que le ha sido posible encontrar en el mundo, para mostrar a los artistas prácticamente las cosas de que deben huir y que en modo alguno han de imitar.

El Museo es deficiente aún. Falta en él una colección de mujeres feas. Pero el profesor Pagaurek es un hombre galante.

Un idilio regio.

Cuando últimamente estuvo Eduardo VII en Berlín, fué a ver al joyero de la Corona y, después de haber admirado todos las joyas de los aparatos, quiso comprar una copa de platis, de forma y trabajo admirable, para ofrecérsela a la Reina Alejandra.

Pero el joyero no pudo venderle la copa. Acababa de adquirirla, la Reina Alejandra para regalársela a Eduardo VII.

Lioungó

La catarata y el ruseñor

Desplómase la rauda catarata, envuelta en luz y plata, rompiendo en mil pedazos su diadema; al abismo se lanza y precipita, y ruga, canta y grita, formado con sus ritmos un poema.

Al ver sus vestiduras y cendales cubiertos de cristales y de resplandeciente pedrería, un ruseñor contéplala extasiado y canta entusiasmado sublime y amorosa melodía.

Y en torno del torrente que flama, el pájaro aletea moja en el agua límpida su pluma, y por la catarata arrebatado el pájaro asfiriado en el abismo rueda entre la espuma.

El vivir es una ardiente catarata que rauda se desliza y en el oscuro abismo se despeña; al mirar su diadema de brillantes, su luz y sus cambiantes el alma alguna vez suspira y sueña.

Y el alma clara su pupila ardiente en el claro torrente y agita en torno de él sus níveas alas, y henchida por el gozo resplandece, y canta y se estremece al mirar tanta luz y tantas galas.

¡Ay del alma ligera y atrevida, que ciega y suicida por el brillo y rumor de la cascada, en ella baña su ligera pluma! envuelta entre la espuma rodará en el abismo destrozada.

Manuel REINA.

LA RUSIA TRÁGICA

El patíbulo funciona

Signe reinando el terror en todas las provincias rusas. La policía, cumpliendo las órdenes del Gobierno, continúa deteniendo a cuantos son sospechosos de liberalismo.

En los últimos quince días han sido presas 2 685 personas. A todas ellas se les acusa de delitos políticos.

Basta que cualquier miserable, con objeto de ver garse, diga a un policía que Fulano de Tal profesa ideas liberales, para que éste sea preso y enviado a la Siberia.

Todas las cárceles de Rusia están llenas de presos políticos, en su mayoría inocentes. Los Consejos de guerra siguen condenando a muerte.

Y sus condenas comprenden lo mismo a mujeres que a hombres. En Kíef, Riga, San Petersburgo, Odessa, Ekaterinópolis y otras capitales, son diarias las ejecuciones.

Nadie se atreve a protestar, porque la omnipotencia es reputada crimen. Cálculase que sídura hasta fin de año este régimen espantoso, perecerán cuantos hombres valen en Rusia.

La mayoría de los ejecutados y desterrados a la Siberia son gente de las clases medias, abogados, médicos, ingenieros, maestros y estudiantes.

El Gobierno persigue especialmente a cuantos por su inteligencia y cultura puepen ser temibles; llegada una época de agitación popular.

Mientras funcionan los patibulos y trabajan los verdugos, y las cárceles se llenan y vacían todos los días, continúa el hambre devastando las provincias de este inmenso Imperio.

El invierno aniquila a los campesinos, que mueren de hambre en sus chozas miserables, lejos de todo humano auxilio.

La nieve intercepta los caminos, interrumpiendo las comunicaciones entre los pueblos pequeños, las aldeas perdidas en las estepas y las ciudades grandes.

Los comisarios de secciros han traído a los pueblos pequeños, las aldeas perdidas en las estepas y las ciudades grandes.

La corrupción, el terror, el hambre y la muerte imperan en Rusia, que contará el actual invierno entre los más trágicos de su historia.

Como deben dormir las mujeres.

Como el sueño constituye una de las funciones importantes de la vida, conviene saber las reglas para que aproveche y sean saludables las horas del reposo.

Nuestra generación trabaja demasiado y rara es la persona que duerme las ocho horas que exige la higiene.

En las mujeres, sobre todo, el costumbre de dormir en la mala postura afecta infaliblemente a los nervios, y por lo tanto la belleza.

Los japoneses no duermen jamás en una habitación en donde haya muebles; un cuarto de paredes desnudas y una estera para cama constituye su alcoba; es una de las razas más fuertes y saludables del mundo.

Neotros debemos imitar este ejemplo. Las cortinas; los muebles y la ropa que se suele colgar en los cuartos donde se duerme, son otros tantos almacenes de gérmenes perjudiciales.

La camisa de dormir más higiénica es la de algodón y se la debe usar lo mismo en invierno que en verano, prescindiendo de las camisas de franela.

No se debe poner nunca debajo de la almohada durante todo el día, como es costumbre general hacerlo, sino colgada en punto dor de se al: se bien.

La mejor manera de arreglar el pelo las mujeres para dormir es en trenzas muy flojas.

Las camas no deben ser demasiado blandas para que el cuerpo no se hunda en ella. Rodarse las mujeres de almohadas es nocivo, impide la ventilación y entorpece la circulación.

Dormir boca arriba es antihigiénico. Y si además se coloca la cabeza demasiado alta y se levantan las rodillas, sería imposible tener un sueño reparador.

En esta postura la sangre afiuye al cerebro y se producen pesadillas, obliga a la boca a abrirse, haciendo imposible la respiración.

Dormir sobre el estómago es también poco saludable, pues entorpece la digestión.

Tragedia sangrienta

Un capitán asesinado por un comandante.—El agresor se suicida

Málaga.—A eso de la una de la tarde, se ha desarrollado en el Laboratorio Militar de esta ciudad un trágico suceso que ha impresionado hondamente al vecindario y del cual han resultado muertos dos jefes militares de dichas oficinas, muy conocidos en esta localidad.

El uno era el capitán Luengo y el otro el comandante Cabrera, ambos pertenecientes al Cuerpo de Sanidad Militar.

El suceso se desarrolló en la forma siguiente: Próximamente a la hora antes indicada oyéronse en el interior del Laboratorio dos disparos de arma de fuego que produjeron la natural alarma.

Los que se encontraban en el edificio acudieron presurosos al lugar de donde partió el ruido de las detonaciones.

Era este el despacho del capitán Luengo. Hacía un par de horas que dicho capitán se encontraba en su despacho, cuando de improviso penetró el comandante Cabrera con tono y ademán descompuestos.

El comandante, después de dirigir algunos insultos a su subordinado, sacó una pistola Browning, y con ella disparó, hiriendo en el pecho al capitán, que cayó exánime al suelo.

Al ruido que la detonación produjo acudió el coronel Sr. Muñoz, que al presenciar aquel sangriento cuadro y ver la actitud amenazadora del comandante, que todavía empuñaba la pistola, se dirigió al tratándose de desarmarlo.

El comandante, lejos de obedecer, se

volvió airado contra su jefe, disparando también contra él.

El coronel hizo un rápido movimiento, parapetándose tras una mesa y así pudo librarse del balazo.

Al verle el agresor en tal postura, creyó que le había herido, y entonces volvió contra sí mismo la pistola, disparándose un tiro, cuyo proyectil le penetró por la sien derecha, haciéndole caer al suelo muerto instantáneamente con el cerebro travesado por el proyectil.

En tales momentos llegaban a toda prisa al Laboratorio varios soldados del cuartel de Capuchinos, no muy distantes del lugar del suceso.

Los soldados iban al mando del teniente coronel Sr. Sánchez, que se vistió de la gravedad del suceso, y teniendo en cuenta la categoría del protagonista, fué el mismo a prestar el auxilio requerido.

Los soldados penetraron en el Laboratorio Militar con los fusiles esgafillados.

Pero a pesar de lo pronto que llegaron ya era tarde.

El suceso se había consumado. Allí sólo había dos cadáveres, siendo verdaderamente milagroso que el coronel pudiese salvar la vida.

Después se perseguió el Juzgado militar, instuyendo las oportunas diligencias.

Cuando esto se hacía, se presentó en las oficinas un hijo del comandante Cabrera, que al ver lo ocurrido se abrazó al cadáver de su padre, desarrollándose una crisis nerviosa y convulsiva escena que causó gran dolor.

El suceso ha sido comentadísimo. La versión oficial la atribuye a un acceso de furor padecido por el comandante «Cabrera», el cual desde hace tiempo estaba bastante debilitado de salud.

Sin embargo, se asegura que entre el capitán y el comandante existían antiguos resentimientos por asuntos de índole reservada.

No obstante, del hecho se dan otras diversas versiones, habiendo quien llega en su fantasía a revelar los detalles de la trágica escena, en la que sólo fueron testigos los dos protagonistas que han resultado víctimas.

Levántase a la tumba el misterio que pueda haber en un tan sangriento suceso, pues el coronel Sr. Muñoz, según queda referido, sólo presenció la parte final de la sangrienta tragedia.

ORIGINALIDAD YANQUI

Una causa de divorcio

John Pirtozin es un honorable ciudadano que hace doce años casó en Nueva York con una encantadora joven dactilógrafa de oficio.

Cuando convino con ella en contraer matrimonio, dijo: Yo te quiero mucho; pero, sin embargo, me divorciaré si me das más de diez hijos. Mis recursos no me permiten mantener a más de doce personas.

Ella aceptó la condición, pues no creía tener «pasión tan dilatada».

Pero el año pasado «dó a luz el hijo número once».

Apenas abandonó el lecho, su marido llamó aparte a un amigo y dijo: —¿Te acuerdas—díjole—de lo que convinimos?

—Sí. —Pues entonces ya lo sabes. Me divorciaré.

Ella rogóle no la desamparase; pero él se matuvo inflexible.

Y al día siguiente presentó demanda de divorcio, basándose en el incumplimiento de la condición, estipulada al casarse, entre su esposa y él.

La desventurada madre, no conformándose con tan desalmada y cruel conducta, apeló a los Tribunales de Estado.

Estos declararon que, desde el momento en que ella reconoció la verdad del compromiso, su marido tenía razón y estaba en su derecho al divorciarse.

Entonces recurrió al Tribunal Supremo.

Un eminente abogado la ha defendido, sosteniendo que es una inhumanidad privar a once hijos de su padre y condenar a una mujer a la miseria.

Sin embargo, los jueces no se dejaron conmovir.

El abogado del marido que quería divorciarle, convencido de que éste tenía razones para recobrar su libertad y fallaron en última instancia que Pirtozin debe volver a la soltería, aunque con la condición de asegurar a su esposa una pensión que le ponga, así como a sus hijos, al abrigo de la miseria.

Pirtozin no está contento más que a medias, pues pensaba volverse a casar, y ya no podrá hacerlo, porque la pensión de su esposa y sus hijos le privará de la mitad de sus rentas.

EMULSION NADAL

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Noticias

Madrid 6 (4 hrs 11'45)

Las comunicaciones marítimas.

Conferenciando con Moret. Los señores D. Ratsel y D. Edouard Gasset han presentado al Sr. Moret las comisiones interesadas en la supresión del artículo primero del proyecto de comunicaciones marítimas.

Los comisionados expusieron al jefe del partido liberal los perjuicios que el mantenimiento de aquel impuesto ha de irrogar a la exportación hasta el punto de que puede causar la recesión de la mayor parte de nuestro tráfico comercial.

El Sr. Moret, después de haber atendido grandemente las consideraciones de los comisionados, dijo que se interesaba vivamente porque se solucionase esta cuestión de la manera en que saliesen más favorecidos los intereses de los espectadores.

Recomendaciones de Moret a los liberales

El Sr. Moret cree que el gobierno declarará libre esta cuestión.

A tal efecto ha manifestado que recomendará a los liberales que tomen parte en la votación, inclinándose del lado que resulte más favorable para los espectadores.

Entre la mayoría se cuentan bastantes diputados que votarán en contra del proyecto, especialmente de los diputados del litoral a quienes han recomendado sus lectores que defiendan los intereses del comercio.

Una enmienda del Sr. Vincenti

El Sr. Vincenti ha presentado una importante enmienda al proyecto de comunicaciones marítimas.

En dicha enmienda se solicita que se establezca un impuesto gradual de tributación con arreglo a la carga y número de pasajeros que sean transportados.

El ayudante Elorriaga en estado satisfactorio

De Algeciras se reciben noticias que completan las que he telegrafiado esta mañana respecto a la desgracia ocurrida al ayudante del Rey coronel Elorriaga, el cual resultó herido de las coxas que le dió el caballo del general Echagne, por haberse espantado al tiempo de desfilarse ante el Rey un batallón de cazadores.

Como ya he telegrafiado el coronel Elorriaga, después del suceso, fué transportado al Hospital Militar, en donde le practicó la primera cura que fué calificada de pronóstico reservado.

El coronel atrió la dolorosa cura con gran presencia de ánimo, pues mientras los médicos le hicieron la operación el paciente no dejó de fumar tranquilamente y de conversar con los que presenciaban la cura.

El estado del coronel Elorriaga a la hora en que telegrafiamos de Algeciras era bastante satisfactorio.

El Rey interesándose por su ayudante

Algeciras.—A última hora el Rey D. Alfonso ha ordenado que se comunique a la familia del coronel Elorriaga el percance que ha sufrido y el estado relativamente satisfactorio en que se encontraba el paciente.

Después de haberse que fuera aquél trasladado desde el Hospital Militar al

Hotel de la Reina Cristina, corriendo de cuenta del Rey todos los gastos de la instalación.

La noticia en Madrid.—Telegramas.

La noticia del grave percance ocurrido al coronel Elorriaga ha producido en Madrid, al saberse, gran sentimiento, pues aquel cuenta en la sociedad madrileña con innumerables simpatías.

A Algeciras se han resentido muchísimos telegramas, interesándose por el estado del paciente.

La causa de la bailarina

En la causa de la bailarina, que es seguida con grandísima atención por el público y de la que se llevan celebradas ya buen número de sesiones.

Han informado hoy el acusador privado y el defensor de los procesados.

Contra la ley del descanso dominical.—Discursos enérgicos.—Conclusiones aprobadas.—La aperoura de las tabernas.

En el coliseo de «Lo Rat Penat» se ha celebrado el mitin organizado por la Federación española de Productores de vinos y licores.

El objeto del mitin era para protestar de algunos artículos de la Ley del Descanso dominical.

El acto se vió concurridísimo y reinó entre los mismos la mayor animación.

Calculase que asistieron más de tres mil personas.

Presidió el acto el Sr. Rubio, el cual explicó el objeto del mitin y expuso las aspiraciones de los productores que son contrarias a la ley del Descanso.

Tomaron parte en el mitin varios oradores, los cuales pronunciaron enérgicos discursos, protestando del cierre de tabernas en los domingos.

Luego se redactaron unas conclusiones que quedaron aprobadas.

Estas conclusiones serán elevadas al Instituto de Reformas Sociales, y en ellas se pide que varíen los artículos del 13 al 16 del Reglamento, y que se permita que las tabernas puedan abrirse en domingo.

Reunión de agricultores.—Consejo regional de Castilla.

En el domicilio de la Asociación de Agricultores se han reunido esta mañana los organismos agrarios de Castilla la Nueva al objeto de constituir el Consejo regional.

En el elegido presidente el señor Oampo.

Madrid 6 (4 hrs 14'50).

Los funerales del Cardenal Sancho

En la capilla del Palacio Episcopal se han celebrado funerales en sufragio del alma del Cardenal Sancho.

Los funerales han resultado solemnísimos, habiendo asistido a los mismos distinguida concurrencia.

El alza del pan.—Visita al señor González Besada.—Exousas

Una comisión venida de Valencia ha visitado esta mañana al Sr. González Besada exponiéndole el cobracho originado por el alza del pan, debido al encarecimiento del trigo.

Los comisionados conferenciaron con el Ministro de Hacienda acerca de la rebaja arancelaria de los trigos.

El Sr. González Besada se excusó de dar una contestación categórica a las

demandas de los comisionados valencianos.

El general Linares en Algeciras

Comunican de Algeciras que ha llegado el ministro de la Guerra, el general Linares.

Este acompañará al Rey en el viaje que mañana emprenderá hacia Ceuta.

El coronel Elorriaga—Mejoría

Algeciras.—Encuentras bastante mejorado de las heridas sufridas el coronel Elorriaga.

El Rey D. Alfonso le visitó, manteniendo con su ayudante una larga conversación.

Guatemala y Nicaragua

Comunican de Guatemala que el gobierno ha enviado un cañonero con la misión de bombardear uno de los puertos de Nicaragua.

Madrid 6 (4 hrs 17'30)

El Congreso.—Preguntas de Rosales

Bajo la presidencia del Sr. Dato se abrió esta tarde la sesión del Congreso.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Sr. Rosales se ocupa de la extradición del Vivillo y de las funciones de la policía.

Dirige una pregunta acerca de los petardos.

El Sr. Lacierva desvirtúa la importancia que ha querido concederse a este asunto.

El Sr. Romero interviene en la interpelación.

Nombramientos de Hacienda

Don Pedro Boyeras Arnau ha sido nombrado por la Dirección General del Tesoro Público, aspirante a oficial de primera clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia con el carácter de provisional.

Igualmente he sido designado para el cargo de aspirante a oficial de primera clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, también con carácter provisional don Bartolomé Vives.

Ecós de Sociedad

Funerales

El día dos del corriente y ayer respectivamente se han celebrado solemnísimos funerales, por el alma del Eminentísimo señor Cardenal Sancho Arzobispo de Toledo Primado de España, en las Capillas de las Hermanas de la Pureza y del Sagrado Corazón.

A dichos funerales asistieron por invitación especial las sobrinas de aquél doña Mónica y doña Rosa Sancho con sus familias, que agradecidas por tan amable referencia envían por nuestro conducto las más expresivas gracias a las Reverendas superiores y Compañadas citadas.

Personales

D. Venancio Fuster Recio comandante del cuerpo de Ingenieros ha sido ascendido al empleo superior inmediato.

Le felicitamos.

Han sido nombrados maestros en propiedad por el Rector de la Universidad de Barcelona don Antonio Arnau de Llorens; doña Margarita Arkerman

de Santa Eulalia; doña Mesusa Forte y de Ferrerías y doña Catalina Juliá de Soa Sarvera.

Conferencias

Esta noche a las siete tendrá efecto en el «Círculo de Bellas Artes» la primera conferencia de las organizadas por la «Asociación de la Prensa» de Baleares.

Disertará como ya sabeis nuestros lectores el Director del «Diario de Palma» don Felipe Guasp y Vicens.

Para asistir a la misma hemos sido atentamente invitados por el Presidente de la citada asociación.

La Agrupación Socialista de Palma también ha organizado una serie de conferencias de carácter socialista y sindicalista.

La primera de dicha serie tuvo lugar anoche momentos antes de entrar en máquina nuestra edición de hoy, en el local del «Centro Obrero».

Dichas conferencias serán leídas por uno de los señores socios, el cual a medida que efectúa la lectura irá dando las explicaciones necesarias sobre los puntos más capitales a fin de facilitar la comprensión.

El sistema adoptado nos parece muy instructivo y por ello felicitamos a los organizadores.

El temporal de ayer

Durante la mañana de ayer comenzaron a soplar algunas ráfagas de viento, sucediéndose a la temperatura primavera del día anterior un tiempo de templado y frío.

Las ráfagas fueron acentuadas en intensidad durante la tarde.

Al anochecer el viento llegó a adquirir las proporciones de un verdadero huracán. Tal era la violencia con que soplaban.

A consecuencia del fuerte viento que iba acompañado de una lluvia intermitente rompieronse buen número de cri tales en balcones y ventanas, al propio tiempo que se hacía muy difícil el tránsito por las calles.

A eso de las nueve y media, calmó algo el viento, que volvió a arreciar algo más tarde.

El cielo permaneció encapotado, lloviendo a veces la luna. A la hora de cerrar esta edición, el viento tiende a calmar. Un tiempo propio del variable mes de Marzo.

En el mar el temporal dejó sentir sus efectos en el puerto de Algeciras, de lo que suspendieron ayer su salida para Barcelona e Ibiza respectivamente los vapores «Julio» e «Isleño» si ahozanza el tiempo, el «Julio» saldrá esta tarde a las cinco, el «Isleño» a las diez de la mañana, y el «Isla de Menorca» a la hora de itinerario para los puertos de Barcelona, Ibiza y Mahón respectivamente.

A las cuatro de ayer tarde fondeaba en nuestro puerto procedente de Cabrera el vaporcito de este nombre después de una travesía algo difícil.

Media hora antes había entrado también en el puerto el pailebot «S. Antonio».

A la caída de la tarde, comenzaron a regresar al puerto las barcas del «bon» que venían de arribada forzosa.

Campaña en el Principal

La Empresa del Teatro Principal, según nos consta, había entablado negociaciones para traer a Palma una compañía de ópera.

Habiase pensado en que viniese a realizar una campaña en el teatro Principal la Compañía del maestro Mascheroni que ha de dar 30 funciones en el Liceo de Barcelona durante las próximas fiestas de Pascua.

La Empresa del Principal había ultimado, por medio de su representante don Agustín Torrelló, con el maestro Mascheroni el contrato para que aque-

LA ÚLTIMA PALABRA es el SEROBIOL

DE LA CIENCIA

Suero reconstituyente con el que la tuberculosis, neurastenia, raquitismo y debilidades más rebeldes ceden a los primeros frascos. Ni más medicamento lo iguala.

Lo venden en el Centro Farmacéutico y Farmacias

La compañía dice las funciones de ópera.

El Sr. Torrelló ha remitido la siguiente carta:

«Muy Sr. mío y distinguido amigo: Supongo habrá recibido mi última.

Antesayer la Junta de Proprietarios del Liceo ha enviado un oficio al Empresario Sr. Bernis comunicándole que después del último concierto de Ocaso, tenian necesidad de empezar las obras para la reforma del teatro y que se tenía de suprimir la temporada de Primavera que debia empezarse por Pascua.

Por lo tanto no tenemos temporada de ópera esta Primavera y el Sr. Bernis que tenía muchos compromisos contractados no tiene más remedio que de ellos deshacerse por fuerza mayor.

Richard Straus estaba contratado para venir a poner su «Salomé»; Mascheroni su «Perogina», y muchos artistas y orquesta.

Todo va al agua con esa disposición de dicha Junta.

La combinación que con V. teníamos preparada para venir la compañía de Liceo junto con la orquesta, coros y baile, ya puede ver V. que no puede tener efecto. Lo que yo siento mucho y ha disgustado grandemente al señor Mascheroni.

Reciba V. los saludos del Sr. Mascheroni y de su amigo y firmo.—Agustín Torrelló.

El nuevo Matadero

La proposición presentada por el señor García al Ayuntamiento ha producido muy buen efecto entre los señores concejales y las personas que se preocupan de los asuntos municipales.

Una pencha de lo que decimos es que mefians, según se nos ha manifestado se presentará en debida forma la proposición citada y que hoy está en poder del síndico D. Luis Alemsky, a fin de que el Ayuntamiento en la sesión que celebrará por la tarde a las doce y cuarto, se dé cuenta de ella y se tome en consideración.

La proposición irá anscrita por don Antonio Busdas en representación de varias personas que interesan en dicho negocio sus capitales.

Caso de no poderse resentir mañana el síndico Sr. Alemsky la entregará a la Comisión de Gobierno y Policía para que dé dictamen sobre la misma.

Gaceta del día

En el concurrido y popular Cine de «La Protectora» hoy tarde y noche se proyectarán escogidas y variadas películas entre las cuales figura la notable cinta última creación de la casa Pathé, «Duelo época Richelieu», compuesta de diferentes cuadros de mucha atracción.

En nuestra redacción hemos recibido el primer número de una nueva revista titulada «Boletín Oficial de la Asociación de Locomoción Aérea» que vio la luz pública en Barcelona el pasado día 15 de Febrero.

Dicha revista aparece en el estado de la prensa como órgano de la «Asociación de Locomoción Aérea» para dar a conocer a todos los compañeros, los trabajos que se vellan a cabo en dicha asociación y los proyectos que se acurricen, al objeto de estrechar los lazos de común entusiasmo por la locomoción aérea.

Mañana a las once celebrará sesión el Consejo de Agricultura y Ganadería al objeto de tratar del próximo Concurso de Ganados que se ha de celebrar en Mayo en esta ciudad.

El Consignatario del «Lloyd Italiano» D. Miguel Ordinas nos participa que el vapor «Mendoza» de dicha compañía, salido de Barcelona el día 14 de Febrero, llegó a «Buenos Aires» novedad el 5 del corriente mes.

En el patio de la Delegación de Hacienda se verificará el día 11 del actual la venta en pública subasta de una mula, un carro y unas granjaciones, procedentes de una aprehensión con tabaco de contrabando.

JAIME HERNÁNDEZ

PINTOR

San Miguel 21—Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas a óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de telas, pintas perlas del color que se desea a 6 pesetas baldón, tamaño corriente, y se da el precio fijo de trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colección de papel a 1 real rollo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Madrid, calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel número 21—Palma

SUCURSAL EN SÓLLER

Plaza Constitución, n.º 6.

ESTAMPAS

OLEOGRAFÍAS • CROMOS

CREADEROS • MAPAS

NOVEDADES

Isidoro Lassalle, hijo

No equivocar esta casa

CALLE BROSSA, 25

La casa que tiene más existencias

JUSTICIA MILITAR

Manual práctico del Jefe Instructor y Secretario de Causas escrito por el ilustrado capitán de Estado Mayor D. José García Puchol.

Contiene todos los formularios para una sumaria.

El precio es de una peseta en rústica y 1'50 encuadernado.

Los pedidos en Baleares pueden dirigirse al Teniente Abanderado de Artillería.—PALMA.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastro, 8 y Colón, 9

Especialidad en bombas, grifería e instalaciones de tumbres eléctricos.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

expectorantes y calmantes para la TOS

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregrin, 2.

Vinos raros superiores

TINTOS, CLARETES Y MOSCATELES

CLASES GARANTIZADAS

Casa Esharranch.—Sto. Cristo, 4

Comatosé

Presta los mejores servicios en la nutrición y desarrollo de los niños débiles y convalecientes. Estimula el apetito y aumenta el peso del cuerpo. Poderoso reconstituyente para adultos.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTE È INDUSTRIALES

Ya en el invierno, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Lenería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de séguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

Venéreo y sífilis

Estreñecidos uretrales, prostaticitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los atamados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB È INYECCIÓN

COSTANZI



Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escorzo y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genitourinarias á su estado normal. Una caja de Confites, 6 pesetas.

MALES VENEREOS: Purgativo recienito ó crónica, gota militar, sifilítico en todo ó diez días con los granados CONFITES È INYECCIÓN COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SIFILIS: Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

PUNTOS DE VENTA: En Palma: En las farmacias de D. Juan Valeruela y D. Ignacio Forteza.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio GRAU YNGLADA 30, RAMBLA DEL CENTRO, 30.—BARCELONA

Consultas médicas, en castellano, francés y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajos.—BARCELONA.

La Victoria de los Medicamentos

EMERIN

Del griego "Cura en un solo día"

SIFILIS È VENEREO È ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

Los Confites Emerin dan á las vías genitourinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas sondas, que causan inflamaciones de la vejiga y la frecuencia de orinar. Los Confites Emerin curan radicalmente las Eritreos, Prostaticitis, Cistitis, Catarros, Gonorrea, Incontinencia de orina, Erioreo (gota militar), etc. Una caja de Confites Emerin con la doble inyección, 4.50 pesetas.

El Roob de Emerin es un poderoso reconstruyente antiseptico refrigerante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de huesos, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, herpes, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Roob de Emerin con la doble inyección, 4.50 pesetas.

El Secador de la Sangre Emerin cura radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, epilepsia, reumatismo, escrofismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, etc. Una caja de Secador Emerin con la doble inyección, 4.50 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Laboratorio, Medicamentos Emerin, calle Sagasta 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

DE VENTA EN PALMA DE MALLORCA: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Idem 17, 21

Triunfan siempre aún después de freccatar los bromuros.

30 AÑOS DE ÉXITO

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

Pastillas Antiepilépticas de OCHOA

NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN

Cortan rápidamente los accesos

Venta al por mayor: Perez Martín Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

LLOID SABAUDO

El día 18 Marzo saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DÍAS.

Camarotes esplendidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higienicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 16 de Abril saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.ª

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER—CONQUISTADOR, 39 Y 41

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA KÖRTING, BARCELONA

Bombas centrifugas de los últimos modelos, Bombas rotativas, Pulsómetros, Caballitos de vapor, Inyectores y demás aparatos por el mejor sistema

KÖRTING

Bombas Diafragma, ney-alotrizas, etc. etc.

MOTORES A GAS sistema KÖRTING

Calentadores Körting, Secadores, Tubos de aletas, Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de hojalatería, Aparatos y Cabrestantes.

Válvulas y guardalobos de caudero, Tubos de hierro virgata, etc.

LA POMADA Y ESENCIA ANTI-HERPÉTICA de BOTTÁ preparada por Borell curan de un modo pronto los herpes y demás enfermedades de la piel por invencibles que sean. Donde más eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación.

Al por mayor BORBELL HERMANOS, Anató 62, Barcelona. Al por menor farmacia del Dr. Valenciano y Centro Farmacéutico, Palma.

PASTILLAS ORESPO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y suave en extremo, por la sensación de frescura y suavidad que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la acción de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, y en las hipertroficadas ó atroficas de forma seca, pruriginosa, glándular, etc., etc., de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo aráqueo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en las alcohólicas y reumáticas, en las congestivas, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente curativa y dejando á la vez una calma con el bienestar de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra á la vez aliviado y seguro de la duración en la mayoría de los casos.

Pastillas ORESPO. Dr. Valenciano, Depósito: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Idem 17, 21.

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27

y PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

MUCHACHOS

Se necesitan mayores de 16 años para trabajar en la fábrica de Vidrio de Santa Oví lina.

SEGUROS

QUINTAS * PRÉSTAMOS * VIDA

DOTALES * RENTAS VITALICIAS etc.

SOCIEDAD ANÓNIMA CREDITO IBERICO

Delegado general para Mallorca: GABRIEL PERICAS, San Pedro, 1.ª pl.

SE NECESITAN AGENTES

Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hacia Manacor y Felanitx á las 7.40 mañana, 2 y 6.15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hacia La Puebla: á las 7.40 mañana, 2.50 y 6.15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hacia Palma: á las 6.50 y 6.15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hacia Palma, Manacor y La Puebla: á las 6.40 mañana, 12.15 (mixto hacia Santa María) y 6 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hacia Palma, Manacor y Felanitx á las 6.55 mañana, 1 y 6.25 (mixto hasta Empalme) tarde.

LEY ELECTORAL

de 8 de Agosto de 1907

Véndese al precio de 0.50 pes. en la Papelería de F. Soler, Conquistador, 45.

DINERO

Para colocar en primeras hipotecas hay 200.000 PESETAS

Informes Centro de Anuncios.

SOCIEDAD ANGLLO-ESPAÑA

DE MOTORES GASEOSOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes JULIUS G. NEWELL)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000, de pasadas: Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Barcelona—Central, Madrid. Al cáli, 89 y 85—Delegación de la casa «Grosley» y Brothers de Manchester, Motores á gas, máquinas y motores motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Calefacción sistema Grosley, sus géneros ni calderas.—Calefacción sistema «Dove».—Calderas y máquinas de vapor «Davy Paxman» y Compañías.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas Centrifugas.—Bombas Eléctricas.

Materiales de minas.—Locomotoras y materiales de ferrocarril.—Construcción de remolcadores, buques de pesca y recibo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcción mecánica.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España susan.

más de 80.000 caballos de fuerza

UNICO REPRESENTANTE

FERNANDO ESTELA, Palma de Mallorca

ESQUELAS MORTUORIAS

Para este PERIODICO

Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Para la edición que se reparte los domingos y que queda concluida los sábados á las 12 de la noche, se admiten expedientes hasta las 11 y media en la misma imprenta, Soledad 27. También se editan suplementos para anuncios mortuorios á cualquier hora del día

Papelería Soler

Conquistador, 41

ESTENSO SURTIDO en toda clase de objetos para escritorio.

GRAN VARIEDAD en estuche surtido niendo 50 pliegos y 50 sobres de papel para cartas

desde 0.75 á 4 pesetas